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ARAHAN KEPADA CALON:

Sila pastikan bahawa kertas peperiksaan ini mengandungi 8 muka surat
bercetak dan EMPAT (4] soalan sebelum anda memulakan peperiksaan ini.

Jawab SEMUA soalan.
Tunjukkan kerja dengan jelas. Mesinkira, jika perlu, boleh diguna.

Agihan markah bagi setiap soalan diberikan di sut sebelah kanan sebagal
peratusan daripada markah keseluruhan yang diperuntukkan bagi soalan
berkenaan.

Jawab kesemua soalan dalam Bahasa Malaysia.
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(@) Jikalau ¢ = ¢ {x, y, 7z} menyelesaikan persamaan Laplace

aJ aJ A
Vo=0=1i2 +i% +k2), 00,2 = 6 (x(r0), yr, 0), 2)
ox “dy oz

dan r dan 6 ialah koordinat kutub (polar), tunjukkan bahawa

2 2 2
(] (1]
Yo, be T,
or Jgr 1”99 oz
| (30%)
(b)  Pertimbangkan permukaan z = {lx, y) = x2 + y2.
(1) Carl persamaan bagl satah tangen kepada permukaan
z = f{x, y) pada titik (1, 2, 5).
‘ (10%)

(1) Tentukan jarak perpendek di antara (1, 1, -2) dengan’

(20%)
(c) Nilaikan setiap kamiran berikut:-
() f(IXIdx + |yldy),
C
C={lx,y):x2+y2 = 1;x, ynyata)
dan C diberi arah pusingan jam.
' (20%)

- (ii) f I Sin (x2 + y2) dA,
R

A= {{x.y): 1 <x2 + y2 <4, y <x,y >0;xynyata)

(20%)
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T hasrralh cermevnd 4 ned nend dnmeanens Iineatloced aodaTal. Tian oo
L1 awdll Sydldl LCILCHLU, LCOICH DCIIRUL dUdidil uClidl .-
Teorem Green:
' ) oP
[Pdx + Qdy] = E-—dA
R dx dy
Teorem Gauss-Ostrogradskii:

j[f.ﬁdA:j f IY.FdV
S v

(a) Jikalau C ialah satu lengkung tertutup yang terletak pada satah Oxy
dan Ivas yang terkandung oleh lengkung itu ialah A, tunjukkan
bahawa

A=(b - az)“% [(a1x + azy +a3) dx + (byx + by y + b3) dy]
C
dimanaajdanb (i = 1, 2, 3) ialah pemalar yang diberi dan b) # a2.
(10%)

(b) Terdapat satu rantau pada satah Oxy yang ditakrifkan sebagai
R={x,y): x2/a2 + y2/b2 <1 :x,y, a, b nyata).

(1) Gunakan bahagian (a) untuk menentukan luas bagi rantau R.
{20%)
(i) Jikalau {ekanan (daya per luas unit) terhadap rantau R diberi
oleh fungsi P(x, y) = x2 + y2, tentukan jumlah daya yang di

alami olch R.

(20%)
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Pertimbangkan persamaan pembezaan separa (PPS)

V.(KKxy2 V¢)=0;

K (x, y, 2) 1alah suatu fungsti tertentu yang diberi ;

3%

~

0

li +J2‘ + k— ¢ = 0(x,y, z) ialah
ox “oy Jz

penyelesaian bagi PPS di atas jikalau ¢ memenuhi PPS itu.

(1)

(11)

Jikalau ¢=¢ (x, y. z) ialah satu penyelesaian untuk PPS
di atas dalam ruang V yang terkandung oleh permukaan
tertutup S, buktikan bahawa , .

K&ya)n .YodA=0;

S

" 1 ialah vektor normal unit pada S.

(10%)

Jikalau ¢; dan ¢2 ialah dua penyelesaian (berlainan) untuk

PPS di atas dalam ruang V yang terkandung oleh permukaan
tertutup S, tunjukkan bahawa

K(xy.2) [0:10.V 02 - 6201 . Vo [A = 0;

£1 ialah vektor normal unit pada s.
(Petunjuk: Anda boleh menggunakan keputusan (tanpa bulkti)

~ -~

(40%)
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(a) BlarfEl=ukx.y} + vlx,y) z=x+1y:l = V-1 ) jadi satu fungsi yang

beranalisis dalam satu rantau kompleks Q.

(1)

(i)

(111)

(1v)

Nyatakan hubungan Cauchy-Riemman di antara fungsi

udanv.
(10%)

Terangkan samada [(z) = exp (;) adalah fungsi beranalisis atau
tidak.

(10%)

Tunjukkan bahawa u dan v menyelesaikan persamaan
Laplace

dan rantau Q .
(10%)

Tunjukkan bahawa

M
o (x,y) = 2 (a, ™ cos (nB) + by, 1" sin (nB))

n=0

[
(an dan by, ialah pemalar ; 12 =x2 +y2 ; tan 6= y/x)

ialah satu penyelesaian untuk persamaan Laplace dalam
bahagilan (iii).

(Petunjuk : Pertimbangkan fungsi flz) = zn (n > O falah integer)

(10%)
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(b) Fungsi Plemelj yang memainkan peranan yang penting dalam
penyelesaian berbagal masalah fizikal, seperti mekanik retak,
ditakrifkan sebagai

N=(z2-a)Y? z=x+iv. i =
X(z)=(z2-a%)""", z=x+1y, i = {1
Tunjukkan bahawa fungsi X(z) boleh ditulis semula dalam bentuk

X@2) =R;? R}? expl-i 0) + 62)2] ;

Ri=lz-al, Rg=lz+al ,

01 = arg(z-a) dan 63 =arg(z + a).
(10%)

Dalam soalan berikut, andaikan bahawa 0 < 0; < 2n dan

0<6g <2
Biar ¢ (x,y) = Re [ (z + [X@]7)1}.

(Re mewakili bahagian nyata sesuatu nombor kompleks.)
Nilaikan:

@) a—q) untuk y = 0 dan Ixl < a.

dy
(10%)
(ii) a—q) untuk y =0 dan Ix| > a.
dy
(10%)
(ii1) lim {o(x, y) - o(x, -y)} untuk Ix| < a.
y—0*
(15%)

(iv) fim (tb(x, y) - 0(x, -y)} untuk Ix| > a.
y— 0"
| (15%)
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Rumus untuk kamiran Cauchy adalah diberi oleh
. f(z)dz
2nif(zy) = | =—5—
1 (ZO) L Z _ZO

(aA) Dengan membezakan rumus yang diberi di atas, dapatkan satu
ungkapan untuk kamiran

j M@z (n = 0 ialah integer).
c

(Z B Zo)“+]

(15%)

{b) Takrifkan Cj, Co dan C3 sebagat le'ngkung bulatan dalam ruang
kompleks z yang kesemuanya berpusat (0, 0). Lengkung C), C2 dan C3
masing-masing berjejari 1, 2 dan 3 unit; C) dan C3 diberi arah
pusingan jam, manakala Cg diberi arah pusingan lawan jam.

Nilaikan setiap kamiran berikut:

@) sin(z) dz
c, @22 +nz-1%)

(10%)
3 .
e P
L z2Q2-2)@+]1)
C3
(10%)
cene cxp(Z) dZ
(iii) * z 3z + in)(2z - in)
UG- C3)
(10%)

: P(z) dz L RS y
(iv) ——=—— m 2 () ialah integer, P(z) = z ag z*,
X zm+1 Koo

ak ialah pemalar.
{15%)
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(¢) Nilaikan setiap kamiran berikut:-

(20%)

o 3 +cosB

(Petunjuk: Biar z = exp (it).
kemudian, cos(t) =z+z-1.)

(20%)



